常州市初中语文教育岳亚军名教师工作室版权所有，未经同意请不要用于商业用途！

苏教版语文七年级上册第一单元教学设计
常州市初中语文教育岳亚军名教师工作室 王庆华
【由常州外国语学校彭红星，常州市北环中学祝畅红原稿修订】
一、单元学习目标： 

1．欣赏名家的优美诗文，感受文学作品中生动的形象，领悟文学作品与生活的关系，能说出或写出文章中蕴涵的丰富的情感和深刻的寓意。
2．  积累优美的语句，制定个人阅读计划。
3．  懂得写作文要有感而发，主动观察并感受生活的变化，用最恰当的语言来表达自己最真实的感受。
4．  能就单元中感兴趣的问题开展活动或确定主题进行探究，在活动过程中亲近文学，热爱文学，尝试表达，学会合作，学会质疑和审美评价。
二、单元课时安排：共15时 

单元整体学习                   1课时 

《为你打开一扇门》             2课时 

《繁  星》                     1课时
《冰心诗四首》                 2课时 

《“诺曼底”号遇难记》         2课时 

《古代寓言二则》               2课时 

诵读欣赏                       1课时 

写作                           3课时 

三、教学设计： 

本单元的阅读教学 

第一单元的主题是“亲近文学”，目的是引导七年级学生感受到文学的魅力，萌生阅读文学作品的兴趣，步入文学的殿堂。那文学作品的魅力在什么地方呢？文学作品，来源于生活，又高于生活，它的魅力在于它美的形式，美的形象，美的情感，美的语言。本单元所选的文章，都是名家名篇，文质兼美，体裁多样，有序言《为你打开一扇门》、有诗文《冰心诗四首》、有小说《“诺曼底”号遇难记》、有寓言《古代寓言二则》，展示了多姿多彩的人生画卷，但又各有侧重： 

《为你打开一扇门》以优美的语言向七年级的新生阐述文学的特点、功能，加深学生对文学的理解，从而使之更加热爱文学。 

《繁星》通过展示作者不同时间、地点观察繁星的真切感受，使学生明白细致的观察融合了自己的人生经历是文学创作成功的重要因素。 

《冰心诗四首》充分展示诗歌的特点：形式优美，情感真挚，语言简练，想像丰富，但也提醒学生丰富的想像要有现实中的物象作载体。 

《“诺曼底”号遇难记》以一位临危不乱、处事不惊、忠于职守的船长形象，震撼着读者的心灵，也使学生了解如何塑造鲜明的人物形象。 

这单元的文章文字精美，教师在进行教学时首先要注重学生有感情地朗读课文，培养学生的语感，品味文学语言的精炼优美。在诵读过程中去体会作品中人物的心境以及作者真实美好的情感，使学生充分感受到文学作品的美，从而积极主动地去“亲近文学”，热爱语文，主动学习语文。 

第1课时  与文学牵手
学习目标：运用讨论、演讲、小组交流等形式，能在课堂中了解同学及自己阅读文学作品的情况，了解自己的优势及不足，并制订切实可行的本学期阅读计划。
课时安排：一教时
课堂学习：
一、创设情境，导入新课：
它是抽象的名词也是具体的概念。它是诗话的历史，是司马迁奋笔疾书的身影；它是细腻的情感，是朱自清眼中父亲慈爱的背影；它是质感的现实，是卖火柴的小女孩期盼的目光；它是流动的风景，是大千世界的文字再现。它贯穿天地古今，任人的心灵在里面自由自在地逍遥；它横跨四方八极，任人的思想在里面急转急停。它就是文学。那么同学们对文学有哪些了解呢？
二、你说我说大家说：我心目中的文学
班级分成若干小组，分组讨论交流，每组推选一名代表演讲，同学评价。教师小结。
三、小记者采访：
首先班级推选小记者，然后随机对同学们进行采访，让同学们敞开心扉,说一说自己最喜爱的文学形象，要求用简洁的语言来表达。
四、制订阅读计划：
文学书籍卷帙纷繁，要提高文学素养，一定要多阅读，多思考，为此老师推荐一些文学作品，学生根据自己的实际情况制订学期阅读计划。
五、语文学法指导：
中学语文和小学语文既有联系，又有区别，为了让大家进一步的学好中学语文，特在此介绍一些学习语文的便捷的方法。
1．  如何制订语文学习计划。
2．  如何预习。 

3．  如何做课堂笔记。
4．  几种学习语文的方法介绍：圈点勾画法、批注法、质疑发问法。


六、作业：
1．制订本学期的阅读计划
2．制订本学期的语文小计划
3．预习《为你打开一扇门》
第2课时 《为你打开一扇门》（一）
学习目标：
1、能在课前学习的基础上积累优美的生字词，丰富自己的语言。

2、能在通读课文的基础上认识阅读文学作品对于人生的意义，能结合自己阅读文学作品的收获去领会有关文学方面的理论阐述，提高阅读文学作品的兴趣。

课前学习：阅读《为你打开一扇门》，找出课文中你认为最优美的词语并了解其含义，在文中划出你认为最优美的句子，作出旁注。
课堂学习：

第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	情境创设：同学们，在《一千零一夜》里有一个关于门的故事，女主人每打开一扇门，总会在门里看见许多珍禽异兽、奇珍异宝，从今天起老师也将为你们打开一扇门，在这扇门里只要你愿意你会发现任何你喜欢的东西，你会看到一个未曾体验过的世界。今天著名作家赵丽宏先生将引领我们去打开一扇特殊的门。请你快速阅读全文，想一想，作者要为我们打开一扇什么样的门？怎样才能打开这扇门？
	自由阅读、思考
	

	2
	组织交流、评价
	发表见解
	

	3
	情境创设：阅读文章，在作者看来，打开了这扇门会有什么样的收获？你有过类似的收获吗？你能举些发生在你身上的例子吗？
	阅读、勾画
	

	4
	组织活动、评价
	思考、交流
	

	5
	学习评价：你的收获与作者相比，与其他同学相比有差异吗？你如何看待这样的差异？
	思考、发表见解
	

	6
	组织活动、评价
	思考、交流
	


第二块：精读课文
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	组织学生交流预习结果（优美的词语）

	交流，作适当记录
	

	2
	小小组汇报预习题二 

	交流，讨论
	


课后学习：
1．你心中的文学是什么？用自己的语言谈谈你的认识？
2．课文中说：“你把生活的帷幔一幕一幕地拉开，让无数不同的角色在人生的舞台上演出激动人心的喜剧和悲剧。”请从读过的文学作品中说出几个不同的角色。

第3课时 《为你打开一扇门》（二）
学习目标：

1． 通过交流自己感受最深的小节，理解比喻、排比等修辞方法在文中的表达作用；

2． 能领悟课文的内涵，用自己的语言表述文学的含义。
3． 通过交流阅读文学作品的认识，进一步激励学生提高阅读文学作品的兴趣，能拟定切实可行的阅读计划。
课前学习：有感情阅读文章6-10小节，体会每小节所包含的内容。

课堂学习：

第一块：整体感知，精读课文
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	导入：作者对文学是那么的热爱，不由为它进行了一番真情的赞叹，请你选择6-10小节中你感受最深的一小节，进行有感情的朗读，并谈谈你对它的体会。
	学生有感情的朗读，谈体会
	提醒学生多方面来赏析这些文字，语言、内涵、修辞等等

	2
	组织学生评价
	讨论、评价
	

	3
	情境创设：你已经充分感受了文学的魅力，你心中的文学是什么？那你怎样才能打开这扇门呢？
	交流上节课的作业，讨论
	

	4
	组织活动、评价
	个人思考、交流
	


第二块：语文活动：好作品，大家读

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	组织、参与活动
	学生向其他同学介绍文学作品中的不同的角色。
	

	2
	评价交流：你准备看什么样的书了？
	
	


课后学习：

1．扩展练习
《青春符号》
A是一座金字塔，是进取。青春永远要争第一，不做第二。只有锐意进取，青年才能发出巨大能量，推动历史车轮。
F是一面旗帜，是理想。青春的目标，就是奔跑中的一面风中旗帜。
G是拳头，是力量。青春的力量 = 朝气 + 勇气。
……
请你模仿上面内容，在23个字母中任选两个发挥想象。
2． 养成做读书笔记的习惯。

二、繁  星 

巴金 

【学习目标】 

1．归纳并说出作者在不同时间、不同地点观看星星的情景以及不同的感受。
2．能运用联想和想像来写话、抒情。
课前：自学生字词，了解作者及写作背景。 

一、创设情境，导入新课：
播放歌曲“一闪一闪亮晶晶。满天都是小星星……” 

晴朗的夜空，往往星光灿烂，当我们仰望星空时，会产生哪些遐想呢？能和大家分享一下吗？
一颗颗璀璨的星星，一个个美丽的传说，几许快乐、几多忧愁……五四运动之后，有一位中国作家，经常独自仰望星空，他不仅用眼睛眺望繁星，更用心灵感受星星，让心灵与宇宙直接对话。
让我们随著名作家巴金一起去看星星，听听他看星星的感受。
一、我心目中的巴金： 

    学生介绍，老师补充巴金资料。
巴金（1904～）, 原名李尧棠，字芾甘，1904年生于四川成都。建国后曾任中国文联副主席，中国作家协会副主席、主席，作协上海分会主席，上海文联主席，《收获》主编。是二十世纪中国文学发展史中的一个重要人物，立志做社会活动家的他，却成为小说家、散文家，可谓德高望重的文学泰斗。其作品感情丰沛，故三部曲式大部头之作甚多，后期作品用笔趋于沉实，其长篇小说《寒夜》堪称杰作。主要作品有：长篇小说《爱情三部曲》（《雾》《雨》《电》），《激流三部曲》（《家》《春》《秋》）；中篇小说《憩园》，《寒夜》；散文集《保卫和平的人们》，《友谊集》，《随想录》；散文、小说、特写集《新声集》，《赞歌集》，还有不少短篇小说、童话、杂文等。
教师补充《繁星》的写作背景：
这篇文章选自巴金的《海行杂记》。1923年，19岁的巴金和三哥毅然冲破封建家庭的樊笼到了上海、南京，考入东南大学附中补习班。在学习期间，参加了一些社会活动，著名的“五卅”运动对他的影响较大，他的民主思想得到进一步发展。1927年1月15日，他乘法国轮船“昂热号”离沪赴法，卫惠林同行，先后同船的中国学生计9人。他去法国是为了学习经济学，“向西方找真理”，进一步研究无政府主义理论，考察欧洲的社会活动。法国既是无政府主义的发源地，也是当时欧洲的政治流放者的庇护所。2月18日，“昂热号”邮轮抵达马赛。19日巴金抵达巴黎。在邮船航行期间，巴金撰写了《海行杂记》38则。《繁星》是其中的一篇游记，写于1927年1月。
二、整体感知：
1．用一句话概括课文内容。
2．用波浪线画出巴金三次观察繁星的时间、地点和三次看星感受的词句；
3．思考课文是按照什么顺序来写的？用横线画出相关的词句；
三、合作探究：
1．              比较一下，你看繁星的感受与巴金的感受有什么不同？为什么有这样的不同？你从中得到什么启示？
2．              从文中找出最能表现作者望星空感受的句子，揣摩作者的思想感情。
3．              从文中找出你认为最精彩的句子，加以赏析。
四、拓展延伸
如果你来到大海边，面对碧海蓝天，你会产生哪些联想和想像呢？请你以“大海，你象……”为题，写一段抒情性文字，字数150字左右。
（写好后，先小组交流，然后小组推荐代表朗读作品。）
六、布置作业：
1．在夏天的夜晚，你观察过天上的星星吗？画一幅画，并配上适当的文字进行说明。
2．文章结尾看起来似乎不太完整，根据首尾照应的原则，请你给文章续写一个结尾（字数在20字左右）。
3．课外收集阅读巴金的作品。
 [板书]： 

繁星
巴金
           （从前）     家乡庭院 

（三年前）   南京菜园 

（如今）     海上舱面 

三、冰心诗四首
学习目标：
1．能说出诗歌的哲理和作者的思想感情； 

2．通过诵读赏析，概括诗歌的语言特点； 

3．体味人间至爱亲情，激发学生规划自己的未来，设计自己的人生； 

学习重点： 

朗读、背诵、品味诗歌。
学习难点：
体味人间至爱亲情，领悟诗歌中蕴涵的人生哲理。 

课时安排：           两课时 

第一课时（《纸船》《母亲》） 

课堂学习：
一、创设情境，导入新课：
同学们，作为四大文明古国的中国，不仅有着悠久的历史，而且有着丰厚的文化底蕴。中国是诗歌的国度，一篇篇美轮美奂的诗象犹如一串串璀璨夺目的珍珠。谁能为大家朗诵几首诗？
今天，我们来共同学习现代著名女诗人冰心的四首小诗。（板书课题）。看投影，了解冰心生平。
二、朗诵大比拼：
下面我们开一个诗歌朗诵会，看看谁是今天的最佳选手！在比赛之前，我们分小组先试读《冰心诗四首》，然后每组推选优秀代表上台朗读。看看同学们是否朗读到位，能否做到有感情，有节奏，抑扬顿挫。
同学们，能否说出这样朗读的理由？学生评价，选出最佳选手。 

三、整体感知：
⒈提问：你对哪首诗印象最深刻？为什么？
依据学生的体会，把学生分成几组（相同诗分为一组），让每小组同学讨论，为什么这首诗对你印象最深，并让学生人人做好发言的准备。
⒉依据1、2、3、4首诗的顺序回答讨论结果。
力争让每位同学都有发言机会。
四，品读课文：
1．学习《纸船》
（1）导入设问：海浪滔滔，海风吹卷。诗人正坐在一艘颠簸在太平洋的邮轮上，远离亲人，远离祖国，驶向陌生的国度，不知何时才能回到祖国，何时回到母亲的身边。母爱是永恒的，母爱又是博大的，作为儿女，我们又该如何表达对母亲的爱呢？作者挥笔写下了这首《纸船——寄母亲》来表达自己内心的情感。
大声朗读《纸船》，请说出作者表达了对母亲怎样的情感？（表达了作者强烈地思念故土、思念亲人孤独、惆怅的情感）。
（2）指导学生朗读，要求读出节奏，读出感情（这首诗感情基调是思念母亲，孤独忧伤，语调是深情、低沉、缓慢）
（3）品味语言：
阅读课文，从文中找出表达诗人强烈感情的诗句，并作批注。小组交流，推荐代表发言。
2．  学习《母亲》
a)         播放歌曲“世上只有妈妈好……”,美妙的旋律激发起人们对母亲的思念。集体朗诵《母亲》，思考：母亲的怀抱有什么特点？（温暖、宽广、安全……），你有过亲身体验吗？请说出来。
b)        自由朗读冰心的小诗《母亲》。朗读要求：要感悟亲情，注意节奏和重音。
（3）引导学生质疑问难：
①“心中的风雨”指什么？（指内心的苦闷，烦恼，精神上的挫折），这里运用了怎样的修辞手法？（借喻）
②
  诗中的“躲”字表达了诗人怎样的情感？（对母亲的依恋之情），你有过这样的经历吗？请说出是在怎样的环境下发生的？
3.比较这两首诗的异同：
                         i.              内容：前者表现母爱的伟大无私，后者表达对母爱的感恩和回报。
                       ii.              形式：前者直抒胸臆，后者委婉含蓄，托物寓意。
五、拓展延伸：
创设情境：在这首诗歌中，诗人以纸船为题，托物言志，赋予了纸船特别的含义。纸船象征着作者的孤独无依，象征着作者思念母亲，眷恋祖国的一颗赤子之心。假如明天是母亲节，你将用什么方式表达你对母亲的爱呢？ 

六、布置作业：
1．背诵《母亲》《纸船》 

2．这两首诗都借助具体的形象抒发对母亲的爱。假如明天是你母亲的生日，请你亲手制作一张贺卡或叠一只纸船，并写一句祝福的话在上面，送给母亲。
3．预习两首诗。 

第二课时（《成功的花》《嫩绿的芽儿》） 

学习目标：
1．体会诗中所蕴含的深刻哲理； 

2．补充课外材料引导学生理解诗的内涵； 

学习重难点： 

1．补充课外材料引导学生理解诗的内涵； 

课堂学习： 

一、导入新课： 

光荣的桂冠，从来都是用荆棘编成的。宝剑缝从磨励出，梅花香自苦寒来。每一个成功者都要付出艰辛和努力，然而许多人只看到成功美丽的光环，却很少有人注意到成功背后隐藏的艰辛。当一个成功的人站在你的面前时，你很羡慕他因成功而得到的荣誉吗？正当青春年华的年轻人，在投入社会的大海时，如何把握人生的航向？青年人该怎样写好自己的生活史？今天就让冰心来告诉我们这些人生的哲理吧。
二、整体感知：
1．请你用一句话概括这首诗的内容。
2．全班有感情地齐声朗读，注意吐字清晰、有节奏。 

3．教师指导学生，注意朗读技巧，重音、语气、语调。   

三、合作探究：
探究1：花的成功历程给了你什么样的启示？谈一谈自己的感想。 

探究2：成功来自奋斗，你能举例说明这个道理吗？ 

四、研读《嫩绿的芽儿》：
1．导入：我们生活在幸福的新社会，都想不辜负美好的青春年华，但在社会的汪洋大海中航行，如何把握正确的方向呢？冰心这首《嫩绿的芽儿》为我们指明了方向。
2．全班齐读，教师简单评价。 

3．品味语言： 

这首诗中你认为哪些词或者句子用得最准确，把它找出来并说明这样使用的好处。
4．合作探究
学习了冰心的《嫩绿的芽儿》之后，你体会最深的是什么？有没有想过如何使自己的青春更加美好，人生更加积极？ 

小组合作交流，每组推选代表发言，同学评价。
5．让学生齐背《嫩绿的芽儿》
6．小结： 

诗人以植物的生长来比喻青年的成长，劝勉青年人奋发努力，不断充实、提高、发展自己，甘为人类社会作出更大的贡献和牺牲。希望在你们的身上，希望大家经过努力，使自己的人生更加辉煌！
五、布置作业： 

1．结合《嫩绿的芽儿》寓意，写一段文字，构想一下自己的人生三步曲
2．课外收集名人通过努力获得成功的三个事例，并写一段感想谈你的看法。
“诺曼底”号遇难记
教学目标：
1．通读全文，初步了解全文内容，能够简单复述故事情节； 

2．分析故事发生的原因，并以辩论形式进行深入探讨； 

3．简单分析哈尔威船长的形象；
4．设置情境让学生在影片中感受并分析什么是英雄行为。
第一课时
教学目标：
1．通读全文，初步了解全文内容，能够简单复述故事情节； 

2．分析故事发生的原因，并以辩论形式进行深入探讨； 

教学重难点：
1．简单复述故事情节。
教学过程：
一、音乐导入
[播放《My heart will go on》的音乐，引起学生联想，创设课堂情境。]

泰坦尼克号的沉没是世界航海史上的一大悲剧，为此人们进行了很多的艺术创作，从面产生了许多凄美动人、慷慨悲壮的故事，今天让我们来欣赏雨果的《“诺曼底”号遇难记》。
[请同学简单介绍雨果，教师作适当补充]

二、通读全文，了解全文内容
1．以竞赛形式进行：五分钟内通读全文，合上书，回答投影片上问题：
问题如下：1）“诺曼底”号是在什么时间、什么情况下出发航行的？
          2）“诺曼底”号发生海难的原因是什么？
          3）刚发生海难时，船上出现了什么样的紧急情况？
          4）在紧急情况下，船长哈尔威是如何果敢地指挥救人的？
          5）这场海难的结局是什么？
[参考答案]

1）1870年3月17日夜晚，大海上夜色正浓，薄雾弥漫。
2）全速前进的“玛丽”号撞向了“诺曼底”号的侧舷，将船身剖开了一个大窟窿。
3）船上发生了巨大的震荡，人们惊慌失措、你推我搡，船上一片混乱。
4）先消除惊恐，强调“必须把60人救出去”——了解情况，确保没有其他险情——严肃纪律，优先救出弱势群体——指示“快干”，确保全体人员获救
5）60人全部获救，船长屹立舰桥，随轮船一起沉入深渊
[结合学生回答，老师略作点评、补充]

2．大家平时讲过故事，有时讲给大人听，有时讲给朋友听，有谁能够告诉我，讲故事要注意讲清故事的哪些内容？（开端、发展、高潮、结局；时间、地点、人物、事件）
[学生回答，教师简单归纳，并过渡]

3．那么现在，请大家开始准备，先同桌互讲，然后请几位同学以故事接龙的形式为大家讲述这个故事。
[学生准备，约六分钟左右，学生讲述时，老师就学生讲述的要点进行评价、指点]

三、“诺曼底”号沉没了，几个月后在海事法庭上双方代理就这场海难事故责任确认展开了激烈的辩论，结果未定；现在假设我们正在海事法庭上，分别是双方的代理，我们来一场模拟辩论会，看看事故责任方到底是谁？
准备活动：1）将班级分为两方：一方为“诺曼底”号辩护；一方为“玛丽”号辩护；
          2）各方在预备时间内找到对已方有利的证据为已方船只辩护；
          3）辩论开始后，举手经过老师同意后发言，可列举已方证据，也可反驳对方观点。
[对双方同学的表现予以肯定和鼓励，对学生辩论作出适当指导]

四、作业
1．在这个故事中出现了许多人物，你最欣赏哪个人物，请说出原因并作简单分析，150字左右。
第二课时
教学目标：
1．简单分析哈尔威船长的形象；
2．设置情境，学生在影片中感受并能说出什么是英雄行为。
教学过程：
一、导入
1．就上次作业作适当点评，选两到三篇较好的作业作示范点评。
2．在作业中，大多数同学都非常欣赏哈尔威船长，认为他是一位英雄，大家觉得在文章中哪一部分最能体现哈尔威船长的英雄特征。[十六小节后的一段对话]请大家准备一下，一分钟后请几位同学朗读。
二、分析哈尔威船长的形象
1．文章中有两个“谜”，让我们大家来共同揭开谜底。
谜一：哈尔威船长说：“必须把60人救出去。”文章指出：“实际上一共有61人，但是他把自己给忘了。”船长真的把自己忘了吗？
谜二：哈尔威船长，他屹立在舰桥上，一个手势也没有做，一句话也没有说，犹如铁铸，纹丝不动，随着轮船一起沉入了深渊。哈尔威船长在沉没之前，就没有办法救出自己吗？
[参考答案]

谜底一：有两种可能，一是危急关头，救人至上，心中只有救人的信念，忽略了自己；二是已抱定与船共存亡的决心，只要能把他人全部救出，自己愿与心爱的轮船一起葬身大海，意念清楚明确，并未忘记自己。
谜底二：从道理上说，哈尔威船长能把那么多人救出去，也一定能救出自己；他可以最后一个下救生艇，但决非不能上救生艇；他可以在水面上漂浮等人来救，但决非连在水面上漂浮一会儿都不可能。哈尔威已经抱定了与轮船共存亡的决心，以葬身大海作为最后归宿，所以他不想救出自己。
2．通过两个谜底的揭开，我们逐渐开始了解哈尔威船长，你能不能用四字短语来概括你心中哈尔威船长的形象？
[参考答案]：忠于职守、敢于牺牲、舍已救人、勇于决断、沉着指挥等
三、欣赏《泰坦尼克号》中船撞上冰山后的片断，然后讨论：
1．在死亡面前，最能展现一个人的本色，谁都可以抓住这个机会造就英雄业绩，谱就英雄乐章，在泰坦尼克号沉没之时，你认为有哪些人称得上是英雄，为什么？
2．老师就学生的讨论发言进行归纳：
成就一个英雄的“权利”人人都有，关键在于你是否“运用”这个“权利”，在灾难面前，最能够显现出人性的本色，在生死存亡关头，能够克服恐惧、镇定自若为别人考虑的人都可以称得上是英雄。
五、古代寓言两则
学习目标： 

1．朗读课文，用自己的语言说出文章大意，背诵课文。 

2．能说出语言的寓意。
3．学会用发展的眼光看问题，培养乐于助人的优秀品质。 

学习重点：
对照注释把课文读通读懂，了解寓意。
学习难点：由寓言引发的感悟 

课时安排：            两课时 

第一课时《郑人买履》
教学目标：学习《郑人买履》，理解意思，体会深刻的寓意。 

教学过程： 

一、猜谜导入，激发兴趣：
同学们都喜欢猜谜语，下面请大家猜一猜这是什么？“稀奇古怪两只船，没有桨来没有帆。白天载人四处走，夜晚横卧在床前。”
“鞋”在古代叫“履”，今天我们一起来学习一则与“履”有关的寓言故事，同学们，以前学过哪些寓言？这种体裁有什么特点呢？请用自己的语言表述一下好吗？ 

本课的两则寓言与以前学过的寓言相比有什么不同？（使学生知道，这两则寓言是文言文，学习文言文要先把语句读通顺，再借助注释理解句子意思，然后讲寓言故事，明白其中的道理，最后达到熟读成诵。）今天，我们用这样的方法先来学习《郑人买履》。
二、介绍作者及时代背景：（先让学生介绍，教师适当补充）
韩非子（约公元前280—前233）即韩非。 我国战国末期思想家、政治家。是当时著名思想家荀卿的学生。韩非子继承和发展了荀子的法家思想，吸取了他之前的法家学说，成为法家的集大成者。他的著作后人称《韩非子》，现存55篇。他提倡法制，反对以血统为中心的等级制度。
战国是继春秋之后的一个时代，约公元前475—公元前221年，这一阶段人们思想极其活跃，曾有“诸子百家”之说。 

三、文本解读：
1．学生自读《郑人买履》，对照文后注解，同桌合作，尝试说一说句子的意思；研究怎样读，才能读通顺，试着读一读。
2．全班交流：质疑释疑；学生评议，老师点拨引导。 

四、讲寓言故事，理解寓义
1．学生用自己的语言复述故事情节。 

2．合作探究：郑国那个买鞋的人可笑在哪里？你能悟出寓言告诉人们一个什么道理？ 

老师点拨：这则寓言讽刺了那些办事过于死板，只信教条，讲形式，不相信实际的人，告诉人们做事不能过分拘泥形式，要注重实际。
五、拓展延伸：
我们生活中有这样的事例吗？请联系实际加以说明。
五、布置作业：
1．背诵《郑人买履》 

2．根据《郑人买履》的寓意，编一则小故事，题目自拟。
第二课时《刻舟求剑》
学习目标: 

1. 能正确理解“刻舟求剑”的寓意。 

2．能理解课文内容，懂得刻舟求不到剑的道理，明白必须根据情况的变化去处理事情。 

3．能正确、流利、有感情地朗读课文。 

学习重点: 

通过理解词句，懂得“刻舟求剑”的意思和含义。 

学习难点: 

理解课文，明白那个人的想法错在哪里。 

课堂学习：
一、成语接龙，导入课文。 

同学们，我们今天搞个成语接龙，老师起个头，比如“日理万机”下一个同学再以“机”开头接着说一个成语，比如“机不可失”，接不上的表演一个节目。
今天，我们再来学习一个新的成语——“刻舟求剑”。板书课题。
二、整体感知： 

1．教师范读课文。 

2．学生齐读课文。  

3．用自己的语言复述故事情节。
三、合作探究： 

1．从这个人找剑的过程来看，你能看出他是怎样的人呢？ 

2．这个故事告诉我们怎样的道理？
3．你觉得刻上掉宝剑地方的人愚蠢之处在哪里？。
四、拓展延伸：
这个成语故事，说的是生活中的哪种人？你能举个例子说说吗？今天我们学习这两则寓言故事，有什么样的意义呢？
如：正确面对现实，灵活机动地处理事情。
   尊重客观事实，不要因循守旧
   时代在发展，思想要跟上……
五、布置作业：
1．  背诵《刻舟求剑》
2．  课外收集三则成语故事，并作简要评论。 

诵读欣赏
学习目标：
1．体会诗词的意境，感悟诗中表达的情感。
2．领会诗词中精美句子的妙处。
3．培养学生积极健康的人生态度与热爱我国古诗文的思想感情。
课堂学习：
一、导入新课：
  我国是一个诗歌的国度，在灿烂的中华文化宝库中，古典诗词无疑是一串光彩夺目的璀璨明珠，“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟。”同学们，能背几首古诗词给大家听听吗？
二、整体感知：
1．  齐读这四首诗
2．  熟读这四首诗，向同学们描述一下你所领会到的意境。
三、品味语言：
1．  刚才同学们已经领会了诗的意境，再读古诗，说一说在这四首诗中你最欣赏的诗句并说明你欣赏的理由，
2．  学生用心读诗，然后各抒己见。
3．  教师小结。
四、看谁“背”得快：
  在熟读的基础上，背诵这四首诗，看谁能全部背出来。
五、布置作业：
  背诵这四首诗。
http://www.czczzx.com/msgzs                         1

